

打造国际旅游胜地 建设美丽桂林

——访广西桂林市委书记、人大常委会主任赵乐秦

□ 本报记者 江东洲



图为广西桂林市委书记、人大常委会主任赵乐秦(右一)在基层调研。

建设美丽桂林良好开局,为加快富民强市新跨越,与全国同步全面建成小康社会打下坚实基础。

全面推进桂林国际旅游胜地建设 提升发展现代服务业

记者:桂林是世界著名的风景游览城市和国家历史文化名城,去年,经国务院同意,国家发展改革委正式批复了《桂林国际旅游胜地建设发展规划纲要》。作为一个地级城市,桂林经济社会的发展能够上升为国家战略,纳入国家发展布局,这是桂林发展史上难得的重大历史机遇。如何把桂林打造成为国际旅游胜地?

赵乐秦:桂林市文化旅游资源丰富,生态环境优良,对外交流合作广泛,具备发展成为世界一流旅游目的地、全国生态文明建设示范区、全国旅游创新发展先行区、区域性文化旅游中心和国际交流重要平台的独特优势。我们要围绕《桂林国际旅游胜地建设发展规划纲要》,按照世界水准、国际一流、国内领先的要求,以创新体制机制为动力,以政策支持和重大项目建设为支撑,以推进旅游产业转型升级为重点,确保国际旅游胜地建设良好开局。

提升桂林旅游发展定位。把握建设世界一流旅游目的地、全国生态文明建设示范区、全国旅游创新发展先行区、区域性文化旅游中心和国际交流重要平台的战略定位,按照国际化要求及先进管理理念,以突出旅游功能、提升生态功能、增强城市功能为导向,高起点、高标准编制国际旅游胜地建设相关配套规划;提升旅游综合服务功能,强化旅游发展要素保障,培育旅游新业态,创新旅游业与其他产业融合发展新模式,加快形成服务经济为主导、特色经济为支撑的现代产业结构;探索以旅游为纽带的城乡统筹协调发展新途径,加快形成城乡空间布局、产业布局、基础设施、城市建设和管理、生态环保、文化教育等与国际旅游胜地建设协调统一的整体发展格局。

加快旅游项目建设。围绕推进《规划纲要》提出的“六个一批”重点工程,全面加快旅游产业及配套重大项目建设。以建设桂林世界旅游城为突破口,开工并加快建设保利文化产业园、国奥凤凰体育休闲旅游区、国际足球文化产业园、九美桥时尚等项目,加大旅游综合体、旅游特色街区等旅游产业项目招商引资力度。

实施“品质旅游”战略。着力打造旅游消费层次丰富、产品体系完整、产品线路完善、服务水平一流、市场规范的旅游精品和旅游品牌。整合全市优势资源,丰富提升山水观光、休闲度假、历史文化、生态乡村、民族文化演艺、红色旅游、户外运动、浪漫婚庆等八大系列旅游产品。

促进相关服务业与旅游业融合发展。全面落实自治区加快推进桂林国家服务业综合改革试点工作的意见。加快发展“1个核心区、2个功能集聚带、5大示范区”,加速构建服务业“345”产业体系。

推进产业转型升级 加快工业和信息化发展

记者:工业,国民经济的命脉。加快转变经济发展方式,推进经济结构战略性调整,必须促进传统产业尽快向高附加值、低能耗、低污染的集约型发展方式转变,实现产业转型升级。桂林市如何加快转变发展方式,着力推动工业结构转型升级?

赵乐秦:实现富民强市的宏伟目标,关键在于发展壮大产业、做大做强工业。我们将按照“产业发展”的要求,走高端、低碳、生态、环保的特色产业发展道路,大力推进工业升级改造,着力培育发展大园区、大产业、大项目、大企业,着力发展特色效益工业,打造工业发展新优势。

持续推进产业结构调整优化。以重点项目建设为突破口,加快推动电子信息、生物医药、新能源及汽车等重点产业和新兴产业建设,完善工业配套,引导新兴产业集聚发展。

强力推进千亿元园区和千亿元产业建设。高新区以打造千亿元创新型特色园区为目标,在拓展空间、培育优势、完善配套、创新驱动、改善政务环境上下功夫。扎实推进高新区新一代信息技术和创意动漫产业园、苏桥经济开发区汽车产业园、西城经济开发区先进装备制造产业园、雁山低碳经济产业示范园等特色产业园区建设。积极实施“飞地工业”新模式,拓展老城区产业发展空间,启动宝山工业园建设,加快发展临苏产业带。坚持“产城一体”发展模式,加快园区综合服务配套设施建设,推进园区与城镇化互动。继续支持以光伏、风能为重点的新能源产业发展,努力打造千亿元产业。

深入推进“抓大壮小扶微”工程。积极引进国内外行业龙头企业,加快培育一批主业突出、创新力强、关联度大、带动性强的骨干企业。加强中小企业服务平台和创业基地建设,强化融资服务,筹建企业应急互助资金,支持实体经济发展,推动中小企业上规模、上台阶。

全面推进信息化建设。实施中小企业网上营销工程,着力发展以云计算、物联网、移动通信为代表的新一代信息技术,推动信息化与工业化深度融合。大力推进“智慧城市”和“宽带桂林”建设,搭建云计算公共服务平台、地理信息共享和视频资源管理三大平台。强化信息安全保障。

突出发展现代农业 促进农业大市向强市转变

记者:加快发展现代农业,既是转变经济发展方式、全面建成小康社会的重要内容,也是提高农业综合生产能力、增加农民收入、建设社会主义新农村的必然要求。从桂林市的实际出发,如何加快发展现代农业?

赵乐秦:民以食为天,邦以农为本。加快发展现代农业,增强农业综合生产能力,这是我国全面建成小康社会的前提和保障。桂林是广西的农业大市,农业基础和产业化水平在广西处于相对领先地位。我们要深入实施“四大流域”和西部山区现代农业发展规划,提升特色农业发展水平。

加快打造现代农业产业体系。巩固提升农业“万元增收”示范带建设,做大做强特色效益农业,实现粮食、水果、蔬菜、食用菌、毛竹、花卉苗木、生猪、家禽等优势特色农产品产值持续增长。推进建设一批规模养殖场、养殖小区,推广标准化、设施化、工厂化生态养殖,加大农业良种良法推广力度,大力发展新型农业耕作模式,提升“三避”栽培、测土配方施肥等先进实用技术。推进农业向接二连三产业延伸,打造一批休闲农业精品,促进休闲农业提档升级。全力打造全国、全区农产品知名品牌,重点优化提升6大种植业特色优势农产品基地。加快规划建设区域性农产品加工物流园区,不断完善农产品专业批发市场及冷链、物流设施。推进农业生产经营体制改革,大力培育农业生产经营主体,提高农业组织化程度和专业化水平。大力发展农产品采后处理、贮藏加工产业,积极推动水稻、农收、农批、农企等产销对接。

加强农业农村基础设施建设。实施中小小型险水车除险加固工程,抓好桂江、湘江等重要支流及中小河流治理,推进兴安、荔浦等中小型农田水利项目建设,加快青狮潭和岐山大型灌区节水改造,继续实施农村饮水安全项目。加快实施“通畅”和“连通”工程。推进农村水电增效扩容和电网升级改造。加强农机装备建设。深入推进社会主义新农村建设,大力推广阳朔田园风光休闲型、恭城生态农业带动型、桂北民俗风情体验型等建设发展模式。加强新农村建设,打造一批农户居住规模较大、产业支撑发展有力、基础设施建设配套齐全、公共服务功能完善、组织建设和社区管理健全的、能初步体现城乡一体化格局的农村新型社区。继续实施城乡风貌改造工程。

全力保障农产品安全有效供给。健全“菜篮子”

供给体系,突出抓好以临桂、灵川、雁山为重点的城郊“菜篮子”蔬菜种植基地和县城“菜篮子”基地建设。强化农产品生产、流通和消费安全监管,抓好农产品标准化生产基地建设,推进无公害农产品、绿色食品、有机农产品和农产品地理标志认证服务和监督管理,完善动植物疫病防控和农产品质量安全追溯监管体系,确保农产品从田间到餐桌的质量安全。

拓展优化城镇格局 推动城乡一体化发展

记者:党的十八大提出,要推动城乡发展一体化,加大统筹城乡发展力度,促进城乡共同繁荣。这一论断不仅提出了城乡一体化战略,而且对实施这一战略提出了明确要求,桂林市如何全力推动城乡发展一体化不断取得新成效?

赵乐秦:推进城乡一体化发展是全面建成小康社会的重大战略任务。由于县域面积大、农业人口多,桂林的城镇化率低于全国、全区水平,城乡一体化发展任重道远。我们将坚持规划要硬、机制要活、管理要细、工作要实的理念,强化规划统一管理,突出桂林地方特点,打造桂林城市特色。抓住行政区划调整有利时机,全面加强桂林世界旅游城、各县县城以及特色小镇建设,推进区域协调、城乡互动、产城融合,在城乡统筹、城乡一体化发展上有新作为。

加快建设临桂新区。深入实施“保护漓江,发展临桂,再造一个新桂林”战略,优化、完善、提升临桂新区规划,加快基础设施、产业、民生等重点项目建设。围绕提升新区整体形象,加快核心区项目建设。积极推动教育卫生、文化体育、旅游休闲、商住娱乐等优势资源向新区转移。全面启动新区城市管理工作,提升社区社会服务功能。加快新区三大旅游功能板块建设发展,大力推进会仙湿地旅游度假区。统筹新区老城资源,引入战略投资,规划建设一批大型城市综合体。

强力疏解改造提升老城。全面实施市容环境整治专项行动,着力提升老城品质。实施城市交通畅通优化工程,加大老城路桥基础设施建设力度。完善老城功能,加强重要节点及公共服务设施改造建设;注重商业业态的统筹谋划,加快站前路商业广场等大型城市综合体项目建设;推进城中村和城中村改造,切实改造一片、提升一片。加快城市水系及周边环境综合治理和风貌街区改造,进一步彰显生态山水名市和历史名城特质。以建设国际旅游胜地为目标,以提升老城品质为目标,着力完善城市功能,规划、建设、改造提升一批专业市场和农贸市场。

加快打造桂林城市群。整合县域资源,注重科学布局,积极培育中等城市,促进大中小城市协调发展,全力构建以中心城市为重点,县城新区和重点镇为支撑,大小结合、功能互补、特色鲜明的城镇群和城镇带,形成中心城市与中小城市、重点城镇“众星拱月”的桂北城市群格局。加快各县县城和重点特色小镇建设,扩大规模、完善基础设施,提升综合承载能力和服务能力。积极争取行政区划调整,力促县城所在地逐步撤镇改街道,积极推动撤乡改镇。

全面启动城乡居民收入倍增计划 切实提高群众生活水平

记者:党的十八大提出了到2020年实现国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番,全面建成小康社会的宏伟目标。广西也提出将大幅度提高城乡居民收入,通过实施“收入倍增计划”,力争到2020年城镇居民人均可支配收入和农民人均纯收入分别达到5.14万元和1.67万元,加快全面建成小康社会。对于桂林来说,如何大幅度提高城乡居民收入?

赵乐秦:城乡居民收入关乎国计民生,事关全面建成小康社会的成败。我们要促进居民收入增长与经济发展同步,为城乡居民收入率先达到全国平均水平打好基础。

实施农民收入倍增计划。加快发展特色效益农业,大力实施农户“万元增收工程”“钱粮双增工程”和“百村示范、千村推进”工程,推进“吨粮万田”“万元片”“万元增收农户”和“10万元致富示范户”建设,提高农民家庭经营性收入。促进农民就业创业,深入实施百万农民就业培训工程,推动农村富余劳动力向城镇和非农产业有序转移,大力扶持农民回乡创业,增加农民工资性收入。强化政策支持,加大财政、金融、科技、保险等支农力度,落实各项生产补贴政策,完善农村“一事一议”筹资筹劳办法,增加农民转移性收入。完善农村土地、林权等产权制度,发展适度规模经营,逐步培育发展家庭农场,壮大农村集体经济,提高农民财产性收入。坚持专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫共同推进,加快实施整村推进扶贫开发,重点抓好产业扶贫工程,贫困农民人均收入增幅高于全市农民人均收入增幅。

实施城镇居民收入倍增计划。加快完善企业职工工资正常增长机制,建立健全工资集体协商和工资保证金制度,促进劳动者工资水平与企业经济效益有效衔接。完善事业单位收入增长机制,加快实施事业单位绩效工资,促进事业单位工资合理有序增长。提高城镇社会保障水平,建立健全城镇居民社保待遇正常增长机制,进一步完善低收入居民临时价格补贴联动机制,加快推进平价商店建设试点。促进全民创业,扎实推进创新型城市建设,全面落实促进民营经济健康发展的各项政策,制定完善配套措施,扶持民营经济发展。抓好就业工作,积极创造城镇就业岗位,加大对城镇困难群体就业创业帮扶力度,确保“零就业家庭”至少有1人就业。

加强生态文明建设 努力建设美丽桂林

记者:党的十八大报告提出:要把生态文明建设放在突出地位,努力建设美丽中国。这对作为闻名中外的国际旅游胜地的桂林市的生态环境保护提出了更高的要求。桂林市如何大力加强生态文明建设,继续推进发展经济与保护环境之间的良性互动,实现永续发展?

赵乐秦:桂林山水是广西乃至中国的一张靓丽名片。我们要牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念,率先走出一条在保护中加快发展、在发展中加强保护的路子,建设美丽桂林,实现永续发展。

加强漓江科学保护。全面实施漓江流域生态环境保护条例,大力推进科学保护漓江“六大工程”,启动漓江保护科技工程。加强漓江喀斯特地貌申报世界自然遗产的相关工作,完善漓江生态补偿机制,提高水源林生态功能,提升绿化美化水平。加强漓江航道及主要支流河道整治,严格保护洲岛景观,强化沿岸石山及洞穴保护开发与安全管理。推进沿岸村镇规划建设管理。

加强环境保护和节能减排。实施农村环境连片整治,继续推进生态市、生态县、生态乡镇、生态村建设。积极开展国家森林城市创建活动,全面推进“绿满八桂”造林绿化工程,提高全市森林覆盖率和城市绿化覆盖率。优化国土空间开发布局,落实最严格的耕地保护制度,推进土地开发和农村土地综合整治,鼓励农村土地有序流转,积极创建节约集约用地模范县(区)。加强污染防治,防止重金属污染、饮用水源污染等突出环境问题发生;开展青狮潭水库环境专项治理,继续漓江城市和村镇垃圾收集处理设施建设,因地制宜推进县城生活垃圾“村收镇运县处理”,探索边远乡村生产生活垃圾处理新模式,加大城镇生活污水和处理配套管网、园区及企业治污设施等环保项目建设和管理力度,确保环境安全。鼓励发展节能环保、降耗、减污的高新技术产业,加大淘汰落后产能力度,培育工业循环经济示范企业和园区,大力发展生态农业和有机农业。加快建设低碳城市,推广应用低碳产品及产品,支持低碳旅游,推进新能源汽车和可再生能源建筑应用城市示范工作。开展全民节能减排,加强公共机构节能。完善生态环境监管体制,强化环境监测和执法。加强市区大气环境综合整治,做好大气PM2.5实时监测和实时发布工作。

保障民生创新管理 强力推进和谐社会建设

记者:在经济发展的基础上逐步提高人民物质文化生活水平是改革开放和社会主义现代化建设的根本目的,同时也是人民群众的热切期盼。桂林市如何继续在学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居等方面进行努力,使改革发展的成果更多地、更公平地惠及全体人民?

赵乐秦:执政为民,改善民生,是做好我们工作的出发点和落脚点。我们要以保障和改善民生为重点,加快健全基本公共服务体系,发展社会事业,实施惠民工程,创新社会管理,努力让人民群众过上更好的生活。

提高城乡社会保障水平。扎实建设覆盖城乡居民的社会保障体系。深入推进新型农村社会养老保险和城乡居民基本养老保险,继续抓好职工基本养老保险、失业、基本医疗保险、工伤、生育五项保险参保和基金征缴。进一步提高城乡低保、农村五保供养、医疗救助、孤儿救助、自然灾害和临时困难救助水平和保障标准,完善社会救助体系。抓好市残疾人康复中心、托养中心项目前期工作,落实残疾人就业扶持政策。支持发展慈善事业。建设保障性住房、棚户区改造住房,实现城镇低收入家庭廉租房补贴应保尽保。

坚持优先发展教育。全面实施素质教育,深化教育领域综合改革,着力提高教育质量。办好学前教育,均衡发展九年义务教育,基本普及高中阶段教育。继续实施职业教育攻坚五年计划。加大教育投入,合理配置教育资源,重点向农村、边远、贫困、民族地区倾斜,支持特殊教育,促进教育公平。启动市委党校改扩建项目。积极支持高校建设。加大卫生事业发展。巩固发展医药卫生体制改革成果,加强基本医疗保障制度、基本公共卫生服务、基层卫生基本药物制度建设,全面推进县级公立医院改革,完善新型农村合作医疗,切实抓好国家公共卫生政策的落实。进一步科学配置卫生资源,加强卫生基础设施建设,完善区域卫生信息平台。提高疾病防控能力,继续推进防治艾滋病攻坚工程。着力打造文化卫生、品牌卫生、放心卫生。

群众发展体育事业。广泛开展全民健身运动,促进群众体育和竞技体育全面发展。继续举办全市大众篮球赛、“五人制”足球赛等赛事。注重体育与旅游、文化相结合,加快体育旅游基础设施建设以及高端运动休闲项目建设。

加强人口和计划生育工作。继续抓好诚信计生、强化计生优质服务,提高出生人口素质。促进各项民生政策与人口计生利益导向政策的衔接落实。创新和加强社会管理。按照“党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法制保障”的要求,加强基层社会管理和公共服务体系建设,增强城乡社区服务功能,发挥群众参与社会管理的基础作用。积极推进户籍制度改革。深入推进平安建设和法治建设。